ВАРИАЦИИ НА ТЕМУ МОЦАРТА                       (1990) 

Это сочинение небольшое. Написано тоже на случай. Я очень люблю Моцарта и поэтому вот получилось так, что я написал сразу два сочинения к его юбилею: одно – эти вот Вариации для восьми флейт, а другое – Kyrie для хора и оркестра.

Вариации были написаны мной по просьбе флейтиста Андраша Адорьяна. Это один из самых замечательных флейтистов мира. И вот он организовал прекрасное турне: собрал вокруг себя всех, каких мог знаменитых флейтистов
 и отправился с ними с концертами по Европе.

–  А почему в этот ансамбль не вошли Орель Николе и Рампаль?

–  Ну, Рампаль, он уже, всё-таки,  старый человек и сейчас, практически,  не играет нигде; а вот Орель Николе – он тогда был очень занят какими-то другими собственными мероприятием, но его приглашали, я это точно знаю.

... Состав мне был дан Адорьяном – четыре нормальных флейты, две альтовых флейты и две басовых флейты. Я впервые, кстати, писал для басовых флейт, и, оказалось, что это инструмент очень интересный (правда, трудный, очень тихий, но, всё-таки,  очень интересный инструмент), для которого нужно писать и сольные вещи... обязательно. Существует ведь вообще очень много разных флейт: и контрабасовая, и флейта “in f”, и флейта “in g”, и другие  –  это очень большое семейство. Некоторые из них, конечно, уже забыты, но вот басовая флейта: здесь сейчас явный ренессанс – многие композиторы стали писать для нее. Это инструмент с очень необычным и приятным тембром.

–  Тема вам была тоже задана?

–  Нет! Совсем нет! Тему я выбирал сам
. И форму вариаций я тоже взял сам. Мне её никто не заказывал.

Премьера этого сочинения состоялась в Зальцбурге, ровно в день рождения Моцарта – 27 января
, а потом уже они поехали в турне. Там были Мюнхен, Дюссельдорф, Кёльн, Берлин и другие города. Они и меня звали на премьеру (я в это время был в Париже) и потом с собой в турне это, но мне как-то, из-за такого небольшого десятиминутного сочинения, столько ездить совершенно не хотелось – у меня была большая работа в ИРКАМе: сидел целые дни с этим сочинением «На пелене застывшего пруда...»  и просто некогда было ехать, так что я отказался.

–  Сочинение трудное для ансамбля?

–  Нет! Я, наоборот, писал его как технически простое: для виртуозов совершенно необязательно писать виртуозную музыку. Просто это прекрасные музыканты, у которых прекрасный звук и так далее. Так что, главное, на что я здесь рассчитывал – это, прежде всего, красивый звук, красивая тембровость, разнообразные флейтовые краски: и контрастные сопоставления, и, напротив, совершенно мягкие переливы из одного флейтового тембра в другой. Они здесь сделаны с использованием просто тончайших, очень нежных оттенков этих тембров, а это доступно, конечно, только настоящим, сильным музыкантам, которые, безусловно, хорошо владеют своим инструментом.

–  Вам понравилось исполнение?

–  К сожалению, Дима, я до сих пор так его и не слышал. Это, конечно, только моя вина: я вот как-то не позаботился в свое время – не попросил Андраша прислать мне запись; но зато, правда, они прислали мне шикарно изданную, поразительно красивую программу премьеры. И сочинение это должно быть вскоре издано; не знаю, вышло оно сейчас или не вышло в парижском издательстве Billaudot
...

–  Вам приходилось до этого сочинения слышать басовую флейту?

–  Нет! Никогда! Я её услышал уже после того как написал свои Вариации.

–  А как же вы предугадывали характер её звучания?

–  Ну, это нетрудно. Это вполне можно представить. Как-то вот услышал и всё – проблемы здесь не было...
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Второе издание – М., 2004 г. ISBN  5 – 85285 – 717 – 3. Издательский Дом «Композитор».


� Солисты ансамбля: Андраш Адорьян, Вильям Беннетт, Мишель Дебост, Петер-Лукас Граф, Хироши Хари, Максанс Ларрьё, Вольфганг Шульц, Рансом Вильсон.


� Темой для Вариаций послужила тема хора, открывающего второй акт «Волшебной флейты» Моцарта.


� По последнему из известных автору  каталогов 1995 года (© Chant du Monde), премьера состоялась в Мюнхене 25 января.


� Сочинение издано в этом издательстве в 1992 году.
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