 «СИЛУЭТЫ»                                                                 (1969) 

Это сочинение написано по просьбе моего приятеля, рано умершего польского композитора и прекрасного пианиста Томаша Сикорского. Он тогда организовал ансамбль из флейтиста, одного исполнителя на ударных инструментах и двух пианистов (сам он играл первое  фортепиано), и вот специально для них я и написал  свои «Силуэты».

Премьера с этим ансамблем состоялась, кажется, в октябре 1969 года в Баден-Бадене
. 

Это единственное моё сочинение, построенное целиком на чужом материале. Моего материала здесь, практически, нет: первая часть – «Донна Анна» – это материал  арии Донны Анны из «Дон Жуана» Моцарта, вторая часть – «Людмила» – на материале арии Людмилы из «Руслана и Людмилы» Глинки, третья часть – «Лиза» – это ария Лизы из «Пиковой дамы» Чайковского, четвертая часть – «Лорелея» Листа, а пятая – это колыбельная Марии из «Воццека» Берга. Все части, таким образом, это портреты женщин – “музыкальных героинь” и очень известных героинь. 

Каждый портрет написан в своей манере.

Скажем, в первой части, материал Моцарта, который идет вначале как будто бы в чистом виде, вдруг прерывается, происходят вторжения разной “звуковой пыли”: появляются совершенно чуждые музыке Моцарта ударные – бонги, томтомы. И из этой “пыли”, то есть такого свободного пуантилистического сонорного материала, как бы выглядывает характер, портрет Донны Анны. Причем здесь есть даже элемент какого-то юмора в её обрисовке, но это ни в коей мере не издевательство над музыкой Моцарта, который всегда был для меня одним из самых дорогих и любимых композиторов, и этот подход принципиально противоположен тому, что делал Альфред Шнитке в своем «Моц – Арт`е» – здесь нет и  никакого искажения материала – это только игра с ним, но без разрушения самой его сущности. 

Вторая часть написана только для флейты соло. Это, как я уже сказал, ария Людмилы, но в своем как бы еще одном возможном варианте. Я взял и как бы разрезал ножницами то, что есть у Глинки, на кусочки и разбросал их так, чтобы флейтист выбирал каждый раз сам тот вариант мозаики из этих звуковых групп, который он хочет. И там есть группы, где ни одна глинковская нота не тронута, и есть кусочки немножко деформированные так, как будто они немножко размыты водой или отражаются в неровном зеркале. И, естественно, что при такой алеаторической структуре, каждый раз Людмила, её характер открывается нам как бы с новой и неожиданной иногда стороны. Часть завершается вместе с проигрыванием последней из групп.

Третья часть построена так, что флейта упорно играет одну и ту же интонацию – самую характерную: здесь что-то похожее на игру пластинки, когда игла застревает на одном и том же месте – всё время звучит одна и та же интонация из предсмертной арии Лизы – «У канавки», и только в самом конце флейта неожиданно выходит на ту фразу, которая есть в таком же сцеплении и у Чайковского, но зато рояли и вибрафон играют в этот момент нечто совершенно противоположное, то есть, по существу, вся музыка здесь – это состояние молодой прекрасной женщины, все помыслы которой остановились только на одной мысли, на стремлении покончить жизнь самоу​бий​​ством.

–  Здесь у меня всегда возникает ощущение какого-то очень страшного одиночества и еще тихой боли. Это, по-моему,  похоже на ваше «Дитя на перроне» из «Картин Пауля Клее».

–   Конечно, похоже. Но там, всё-таки,  это развернуто гораздо сильнее – ребенок один в ночи, на пустом страшном неосвещенном перроне, его ужас перед деформирующемся на его глазах миром. 

Четвертая часть – «Лорелея». Здесь образ одного из самых любимых мною образов Листа. Но это, конечно, образ, который я вижу в наше время.

Я, кстати сказать, стоял на той скале, с которой Лорелея бросилась в воду. Это очень красивая и высокая скала на берегу Рейна. 

Здесь играют только два  фортепиано. Их музыка звучит как  неорганизованная, потому что всё здесь записано без обозначения ритма, темпа. Это должно звучать как какая-то непрерывно движущаяся, непрерывно меняющаяся очень тонкая и немножко странная звуковая ткань. Это как образ воды, потока, в который бросаются совершенно неизмененные, без единой деформации, разные куски из листовской «Лорелеи» – они как бы тонут здесь в общем рояльном фоне. Все ноты моей музыки выписаны специально как отдельные точки – без штилей, и вся эта ткань амелодична – это только сонорика, краска, фон. 

Последняя часть – «Мария». Здесь снова флейта играет, но то, что поет Мария у Берга. А в самом конце эта тема переходит к тихим колоколам, появляется тамтам – это опять прощание с жизнью, уход в иной мир...

Сочинение, конечно, лежит где-то в стороне от всего, что я писал и раньше, и позднее. Я ни разу больше не возвращался к такой манере письма.

–  Но сама идея цитирования вами не отброшена.

–  Ну, это же совсем другое. У меня цитаты были и раньше, и есть и в более поздних сочинениях. И из ранних это, например, хор из «Свадьбы Фигаро» в «Веселом часе», или, еще раньше,  «Страдания юности» 57 года.

–  В «Силуэтах» есть серия, но нет серийной техники...

–  Пожалуй, нет. Серия есть конечно, но это  только как деформатор для остального материала, способ его обработки, фильтрации, если хотите.

А получил я её, кстати, в качестве новогоднего подарка от моего старого и доброго друга, очень хорошего композитора Романа Семеновича Леденева. Он обычно посылал мне раньше какие-то очаровательные открытки, каждый раз придумывая что-то необычное в надписях, но в тот год сделал вот такой оригинальный подарок.

В чистом виде серия нигде не проходит. Всё спрятано. Но вот именно на ней, например, строится вся эта непрерывно меняющаяся странная зыбкая ткань в четвертой части. Здесь всё строится на серии, на её различных вариантах: пермутациях там, комбинациях и так далее.

Это сочинение, к сожалению, до сих пор не издано нигде и не записано, хотя исполнялось уже много раз. У нас его отлично играли Тигран Алиханов, его жена Людмила Голуб, ударные – Марк Пекарский, а флейта – мой сын Дмитрий. Было несколько исполнений и очень хороших. Но в то время записать для меня что либо было невозможно абсолютно. Так что это сочинение, хотя я его сам  люблю, оно пока еще мало кому известно.

–  А почему вы выбрали именно эти образы?

–  Просто потому, что я люблю эту музыку, и все эти персонажи дороги мне.

Я до сих пор, например, даю своим студентам, не всем конечно, а кому-то одному, «Лорелею» Листа для оркестровки. Музыка замечательная. Я всегда её буду любить.    

� Фрагмент из первого издания книги «Признание Эдисона Денисова». М., 1998 ISBN 5-85285-183-3. © Шульгин Дмитрий Иосифович. По материалам бесед. Монографическое исследование, 1985-1997 гг. (полный вариант книги см. на сайте Д.И. Шульгина:  � HYPERLINK "http://dishulgin.narod.ru" ��http://dishulgin.narod.ru�). 


Второе издание – М., 2004 г. ISBN  5 – 85285 – 717 – 3. Издательский Дом «Композитор».


� 5 октября.





PAGE  
196

