СОНАТА ДЛЯ САКСОФОНА И ФОРТЕПИАНО    (1970) 

Это заказ французского саксофониста Жан-Мари Лондейкса. Мы с ним не были до этого знакомы: просто во время одного концерта в Москве он меня нашел через кого-то и попросил написать специально для него эту сонату.

–  Вам нравится джазовая музыка?

–  Очень. Она всегда меня интересовала, но только серьезная, а не коммерческая.

Саксофон – это инструмент с большими возможностями и, конечно, не только джазовыми. Инструмент огромного и звуковысотного, и динамического диапазона, с совершенно фантастическими техническими возможностями. Кроме того, это инструмент и большой силы, который в оркестре всегда слышен, и большой чувственности, что тоже для меня было важным.

Это трехчастное сочинение.

Первая часть выполняет функцию сонатного аллегро. Очень энергичная. Много аллюзий  на джазовую импровизацию: синкопы, свинговые смещения акцентов – сильные доли всё время движутся, смещаются, постоянное разрушение ровного пульса, раз​ме​​ры всё время меняются: 6/32, 4/32, 11/32, 10/32, или, вот здесь, 11/32, а затем 14/32, 17/32, ну  и так далее. Как видите, тема с самого начала выстраивается в джазовой манере: мелодическая линия явно quasi-импрови​заци​он​ная, очень синкопированная; и типичное сопровождение у фортепиано – аккорды в разрез – отдельные звуки с острыми акцентами. И эти аккорды при повторении постепенно объединяются во всё большие и большие группы, блоки, если хотите, то есть опять же чисто джазовые аллюзии.

–  Такая манера письма в чем-то напоминает «Музыку для одиннадцати духовых и литавр».

–  Что-то есть похожее...

Вторая часть написана для саксофона соло, и здесь только в самом-самом конце есть несколько фортепианных аккордов. Часть очень свободная. Она обязательно дол​жна производить впечатление абсолютно раскрепо​щен​ной  импровизации. Когда я работаю с исполнителями, всегда обращаю их внимание на этот момент. Здесь у слушателя должно рождаться ощущение, что исполнитель работает один в своей комнате и бук​ва​льно наслаждается своей импровизацией. Импровизация медленная – Lento, никаких тактовых черточек, никакой периодичности – медленная Каденция саксофона. И здесь, что очень важно для общей выразительности, появляются впервые “четвертитона”, но они не точные, а скорее как бы “скользящие”, дышащие, всхлипывающие и так далее. Четверть тона играются, кстати говоря, на саксофоне проще, чем на любом другом духовом инструменте. На нем можно брать даже и треть тона и одну восьмую. Саксофон в этом отношении поразительно богатый и широкий по своим возможностям инструмент. Кроме того, на саксофоне вы можете взять все четвертитона аппликатурой. И, как правило, все хорошие саксофонисты их берут именно аппликатурой. Справочник, огромный, замечательный справочник, который Лондейкс опубликовал в издательстве «Leduc», он прямо и начинается почти с того, что в нем рассматривается аппликатура четвертитонов на всем диапазоне саксофона. 

–  Обычно такие вещи не записываются в джазовых нотах...

–  А я записал, поскольку не известно, как потом это будет играться исполнителями, с которыми мне не придется работать.

Ввел я их, говоря откровенно, по просьбе Лондейкса, и по его же указаниям введено несколько “двухзвучных нот” и аккордов в виде чисто вертикальных гармонических красок, то есть в совершенно не обычном еще для саксофона звучании. И первый такой аккорд – трезвучие – самое начало второй части. 

–  Вы  представляли краску таких “мультифонов” до начала сочинения?

–  Нет, не представлял. Вначале эта часть у меня была без единого мультифоничного аккорда. Я их ввел только по совету Лондейкса.

–  А по какому принципу они вводились?

–  По форме – там, где возникали новые разделы – на границах этих разделов, в основном.

А конец второй части – это вхождение рояля, который просто кладет здесь тихую-тихую, мягкую аккордовую краску. 

Вся вторая часть по существу является такой довольно развернутой прелюдией к третьей части. 

А третья часть – настоящий финал. Здесь всё написано элементарно – на четыре четверти, но всё время этот размер чисто условный. По существу, его нет совсем, потому что всюду совершенно другие размеры: то 7/8, то 5/8, то 11/8, то есть появляются разные фразы,  разные ритмические группы,  которые просто смещаются относительно тактовых черт. В конце даже есть что-то вроде прогрессии из таких групп: 2/32 – 4/32 – 6/32 – 8/32 – 12/32  – это вот в этих заключительных ударах рояля – два удара, четыре удара, шесть ударов и так далее. 

–  Очень эффектный конец.

–  Мне тоже нравится.

То есть в третьей части опять выплескивается на поверхность такое quasi-джазо​вое начало, которое в первой части шло только в крошечных намеках. Здесь оно развертывается с полной свободной. Это уже как настоящая джазовая стихия. Здесь уже не только прямые аллюзии с джазом, но и по сути своей вся музыкальная ткань – это почти джазовая музыка: всё ритмически раскрепощено, самостоятельно в каждом голосе, в каждой отдельной интонации, но всё это не ad libitum  исполнителя, а выписано в нотах. Всё выписано до  мельчайших деталей.

–  В начале этой части движение баса у фортепиано несколько напоминает “квадрат” буги...

–  Да, но только в самом начале, и это остинато у рояля, этот ход баса, он не из буги – не те ноты. Здесь главное – имитация хода, его ритм.

–  Сочинение серийное?

–  Серийное
, но серия  используется у меня только в третьей части.

Она вначале выстраивается в таком порядке: d, fis, a, cis, f, as, h, e, g, b, es, c. Как видите, серия очень тональная: здесь и Ре мажор любимый, и уменьшенные трезвучия, и септаккорды разные – всё что угодно.

–  Интервальный и звуковой состав серии
 – это опять дань Шостаковичу?

·   Да, монограмма его есть... 

              Кроме всего прочего, эта Соната технически – одно из самых трудных моих сочинений. Это сочинение в полном смысле слова является виртуозным, и оно очень эффектное не только для саксофониста, но и для пианиста тоже. Партия фортепиано здесь тоже сложная. И вот, несмотря на всё это, сочинение сейчас стало просто почти обязательным для саксофонистов на всех конкурсах. И у того же Клода Делангля все его ученики играют мою Сонату. И кроме того, по числу записей на пластинку, оно побило все рекорды среди других моих сочинений. Я знаю уже больше десяти разных исполнений и в самых разных странах мира. Но первым, кто это сделал на фирме EMI – это Жан-Мари Лондейкс. Потом он, правда, написал мне, что эта запись ему не нравится, и попросил разрешения на вторую в Канаде... 

С тех пор я стал относиться к саксофону с особым вниманием. Ввел его в большинство моих партитур, написанных в те годы. В опере «Пена дней» он у меня вообще играет огромную роль.

Соната открыла  как бы особую линию сочинений для саксофона: «Две пьесы для саксофона и фортепиано» (опять же по просьбе Жан-Мари Лондейкса)
,  «Concerto piccolo» для саксофона и шести групп ударных инструментов и вот одно из моих недавних сочинений – Квинтет для четырех саксофонов и фортепиано – 1991 год
...  
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Второе издание – М., 2004 г. ISBN  5 – 85285 – 717 – 3. Издательский Дом «Композитор».


� Кроме основной серии здесь используется дополнительный серийный ряд. 


� Основной ряд серии: d, es, c, h, cis, gis, a, b, g, fis, e, f.  


� Заказ министерства культуры Франции.


      � Премьера состоялась 14 декабря 1970 года в Чикаго. Играли Жан-Мари Лондейкс и Энриетт Пьиж-Роже.
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