КАМЕРНАЯ СИМФОНИЯ                                        (1982) 

...Есть произведения, в которых больше меня самого, которые я просто не могу оторвать себя, как опера «Пена дней», Реквием, как циклы на стихи Пушкина, Блока, а есть произведения, которые стоят как бы немножко в стороне. Вот скажем, я не могу ничего плохого сказать о произведении, которое до сих пор очень люблю – «Смерть – это долгий сон», но оно где-то чуточку стоит в стороне от меня самого, чуточку отодвинуто в сторону от тех сочинений, которые я только что назвал.

  А Камерная симфония, пожалуй, еще менее субъективное сочинение, и в ней почти совсем отсутствует как раз момент того, что я называю “элементом исповедальности”, который есть и в этих моих сочинениях, и в балете и во многих других. Я бы даже сказал, что его здесь нет вообще. Это музыка очень объективная.

Сочинение было написано мной по заказу участников французского ансамбля  «2E2M», которым руководит Поль Мефано, и им же посвящено. Они же добились, кстати, и того, чтобы это стало заказом и французского государства (во Франции исполнители всегда, как правило, добиваются того, чтобы их заказ был оформлен как правительственный). Так что Камерная симфония стала моим вторым заказом от французского государства после Струнного трио.

Сочинение написано для несколько уменьшенного состава камерного оркестра,  который сейчас очень распространен во всем мире... Позже для такого состава и, как говорится, для собственного удовольствия я оркестровал целых шесть циклов вальсов Шуберта и еще два вокальных цикла Александра Мосолова. 

Симфония состоит из трех частей. По общей концепции – это типичное циклическое сочинение, хотя здесь нет никакой настоящей, скажем, сонатной формы и нет никакого сонатного цикла в старом понимании слова. Первая часть здесь основная, затем идет быстро пролетающее, буквально летящее Ске​р​цо, построенное в основном как бы на стремительном, кружащемся образе ветра, а третья часть – это самый настоящий по всем  драматургическим канонам финал всего сочинения, его настоящий итог.

В какой-то мере музыкальный язык и манера письма Камерной симфонии являются более современными, чем в предыдущем моем сочинении  «Tod ist ein langer Schlaf». Здесь тональность, как правило, избегается и только иногда, в движении аккордов, есть небольшие аллюзии на нее. Например, в коде – в заключительных тактах, когда музыка вся как бы истаивает, исчезает вот... в этих высветленных трезвучиях. 

В сочинении есть один важный момент, не совсем обычный для такого жанра – это элемент концертирования. Но связан он больше всего с роялем, который концертирует здесь особенно часто, а в финале даже играет довольно большое соло как вполне самостоятельный инструмент.

Это сочинение довольно много игралось разными ансамблями и было записано на компакт-диск московским «Ансамблем современной музыки», но с не Виноградовым, а с Владимиром Понькиным, есть несколько и других записей, например, очень хорошая с Александром Лазаревым.  
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