ДВЕ ПЬЕСЫ ДЛЯ ФЛЕЙТЫ СОЛО                        (1983) 

 Пьесы написаны по просьбе очень хорошего издательства в Лейпциге – «Deutscher Verlag f(r Musik». Это был второй их заказ. Первым были «Мертвые листья» для клавесина, написанные мною в 1980 году. Я и сейчас продолжаю с ними сотрудничать.

Это издательство выпустило, как я уже вам рассказывал, большую серию педагогических сборников, предназначенных для самых разных инструментов. Общая идея здесь была такая: привлечь как можно больше разных современных композиторов для того, чтобы они специально написали художественные пьесы для инструментов соло и использовали при этом, по возможности, как можно больше новых технических приемов игры на этих инструментах. И позднее, с такой же целью, я написал для этого же издательства (сейчас оно называется «B(renreiter») «Пьесу для арфы», «Пять этюдов для фагота соло», и «Пьесу для вибрафона соло». 

Про эти «Две пьесы...» говорить нечего. Они наименее интересные из всего, что я написал, потому что являются, прежде всего, чисто инструктивными пьесами. Здесь, в первую очередь, передо мной стояла просто задача реализовать в достаточно интересной художественной форме самые различные,  в том числе и многие совсем еще малоизвестные технические приемы игры на флейте. Пьесы очень небольшие
. Первая – «Пастораль» –  это, как видно из названия, очень спокойная и довольно светлая по звучанию музыка; а вторая пьеса, напротив, более динамичная и вся выстроена как такой вот непрерывный стремительный звуковой поток. Отсюда и её такое название – «Движение»...
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� Общая протяженность восемь минут.
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