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Техника письма 

В своих сочинениях, подобно многим своим современникам, В.Екимовский обращается к большинству известных  техник письма, и все они применяются композитором для построения и организации самых разных компонентов музыкальной ткани. Чаще всего эти техники используются им совместно на уровне отдельных приемов, которые различным образом смешиваются друг с другом, приводя таким образом к образованию разных видов политехники, и реже та или иная техника действует в его композициях в качестве единственного конструк​тив​ного фактора (напр., тональная в К30 XE "К3" , серийная в К2 XE "К2" , I, модальная в К55. Deus ex machina XE "К55. Deus ex machina"  - Бог из машины или прогрессийная  в К8. Трио-соната da camera XE "К8. Трио-соната da camera" , I). В результате, в первом случае конструктивная природа его сочинений может быть охарактеризована как политехническая, а во втором как монотехничес​кая. 

К числу наиболее характерных для Екимовского  вариантов политехники относятся серийно-модальная и серийно-модально-тональ​ная техника, а также те их варианты, в которых они смешиваются  с "техникой интервальных групп" (= техникой соинтервалий. Напр. "архиполитехника" в К64. Фаворитки - La Favorite - La Non favorite XE "К64. Фаворитки - La Favorite - La Non favorite" , где на протяжении ряда разделов или в различных компонентных слоях одного раздела взаимодействуют конструктивные приемы серийной, модальной, тональной техник и "техники интервальных групп"). 

Определенные отличия в действии той или иной техники на уров​не разных компонентов его музыкальной ткани, сами по себе, не исклю​чают характерности для них и определенных общих моментов.  Важнейшие из них – это фактор ряда или, иначе, рядной связанности каких-либо одноматериальных и однопорядковых конструктивных элементов и фактор "центричности", связанный с таким выстраиванием однорядных эле​мен​тов, при котором все они оказываются так или иначе связанными по "принципу центр-периферия".     

При  свободном перемещении элементов какого-либо компонен​т​ного ряда, относительно друг друга, их связанность определяется обыч​но как модальная, принцип такого обращения с ними – как модальный, а сам ряд этих средств – как "модус". При сохранении этими элементами своего изначального рядного порядка, а также в тех случаях, когда не смотря на те или иные изменения в нем "образ структуры" этого ряда в целом остается узнаваемым, их связанность определяется уже как серийная или прогрессийная, принцип работы с ними – как серийный или прогрессийный, а сам исходный ряд называется серией или прогрессией. 

И принцип серийности и принцип прогрессийности в определенных конструктивных ситуациях многих современных  сочинений и, в том числе, большого ряда композиций Екимовского, часто уступают свое изначальное конструктивно-ве​ду​щее значение принципу модальности. Так, очень часто, в композициях Екимовского, имеющих изначально определенные "серийные замыслы" при многократных перестановках сег​мен​тов серии, их "переформировании",  собственно "серийный об​раз" музыкальной композиции перестает восприниматься, уступая место образу, который может быть определен как "конгломерат определенного множества модусов". В роли отдельных рядов-модусов этого "кон​г​ломерата" выступают те или иные  свободно перемещаемые сегменты серии, напоминающие части как традиционных, так и относительно новых звукорядов. Одновременно с этим Еки​мовский, как правило, старается не использовать или не повторять основную серию, стремясь каждый раз дополнить ее какими-то новыми "штрихами", в том числе: прибавленными звуками, рассредоточенными повторениями "старых" звуков, оттянуть появление очередных тонов серии на как можно большее расстояние друг от друга или либо просто "забыть" по некоторые из них. И таких художественных свобод в его творческой лаборатории очень много. В то же время, очень характерным моментом "серийности по Екимовскому" (пришедшим к нему от Веберна и его последователей) является пристрастие композитора к микросерийной работе на уровне отдельных сегментов, возникших в недрах многотонового основного вида серии сочинения.  Наиболее характерной особенностью такой работы становится превращение каждого из этих сегментов в относительно самостоятельную микросерию и различная ротационная работа с ней. При этом, учитывая краткость сегментов, их частую похожесть на какие-то известные звукоряды, относительно легкую запоминаемость, такая микросерийная техника всё равно так или иначе напоминает модальное формульно-звуковое письмо. 

К числу техник, малоиспользуемых Екимовским в  своем перво​зданном ви​де, можно отнести, прежде всего, ортодоксальную серий​ную и сериальную техники, а также классическую и романтическую тональность, к наиболее применяемым –модальную, свободно-серийную, хроматическую остинатную тональность и центропеременную двенадцатиступенную, а также технику соинтервалий.

� Фрагмент из книги «Современные черты композиции  Виктора Екимовского». Монографическое исследование.  Москва-2003. ISBN 5-93994-002-1. © Шульгин Дмитрий Иосифович, 1983-2000 гг. (полный вариант книги см. на сайте Д.И. Шульгина:  � HYPERLINK "http://dishulgin.narod.ru" ��http://dishulgin.narod.ru�).





