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Полифоническое письмо 

В сочинениях Виктора Екимовского встречается большинство известных приемов и традиционного и ультрасовременного полифони​ческого письма, которые нашли свое выражение в различных видах и подвидах его полифонической фактуры и конструктивные корни которых прослеживаются в полифонии разных музыкальных эпох. При этом, основная часть этих приемов применяется композитором на уро​в​не и отдельных компонентов музыкальной ткани и их различных "содружеств", т.е. связана с разнообразными монокомпонентными, по​ли​ком​понентными и панкомпонентными полифоническими фактурами
. 

Для Екимовского характерна работа со всеми типами многоголо​с​ного склада изложения, в том числе: имитационным, контрастно-по​ли​фоническим, синхронно-полифоническим и гетерофонным, каждый из которых представлен в его сочинениях и в многообразных конструктивных вариантах и на уровне самых разных музыкальных средств и комплексов этих средств. 

Так имитационная фактура реализуется Екимовским в условиях стабильно-многоголосной и мобильно-многоголосной музыкальной ткани, голосовой, пластовой и смешанной. При этом она выступает как строгое (К16. Ноктюрны XE "К16. Ноктюрны" ) или свободное конструктивное явление (К44. В созвездии «Гончих псов» XE "К44. В созвездии \«Гончих псов\»" ; в том числе, с "прямым", инверсионным и ракоходным построением материала в имитирующих голосах – К2 XE "К2" ),  как макроимитационное (К59. Полет воздушных змеев XE "К59. Полет воздушных змеев" ) и микроимитационное (К39. Мàндала), как континуально-имитационное (К79. Corona di sonetti - Венок сонетов XE "К79. Corona di sonetti - Венок сонетов" , 5-я пьеса) и имитационно-дискретное (К79. Corona di sonetti - Венок сонетов XE "(К79. Corona di sonetti - Венок сонетов" , К43 XE "К43" ), как имитационно-мелодическое (К32 XE "К32" . Cantus figuralis, II) и имитационно-линеарное, как фактура, действующая на уровне только отдельных компонентов музыкальной ткани (напр.: имитационно-векторная в К78. Graffiti - Граффити XE "К78. Graffiti - Граффити" , имитационная число-длительностная – имитация числа длительностей в К16. Ноктюрны XE "К16. Ноктюрны" , III, имитационно-звуковая – имитация только звукового материала в К58. Посиделки двух пианистов XE "К58. Посиделки двух пианистов" , имитационно-интервальная – имитация только интервалики, в частности отдельных интервалов и интервальных групп в К78. Graffiti - Граффити XE "К78. Graffiti - Граффити" , имитация арпеджио и остинато в  К10. Sublimations - переходы и др.), как имитационно-мономерная (К32. Cantus figuralis XE "К32. Cantus figuralis" , V) и разномерная.
Подобно имитационной, контрастно-полифоническая фактура применяется Екимовским также на уровне отношений и отдельных голосов музыкальной ткани, и ее пластов (напр.,  контрастно-голосо​вая  в К1 XE "К1" ,  97-106 тт. или контрастно-пластовая  в 25-27 тт., а также че​ты​рехпластовая в К39. Мàндала XE "К39. Мàндала" ). Особое место здесь занимает фактура, в которой принцип контраста реализуется на уровне отношений голосов с отдельными пластами, т.е. склад изложения, который может быть определен как "пластово-голосовой контрастно-поли​фо​ни​ческий" (К1 XE "К1" , 1-24 тт.). При этом наиболее характерным вариантом этого склада у Екимовского является, так называемая, прослоечная фак​тура, в которой  одноголосная мелодия окружается  каким-либо контрастно-фактурным сопровождением (напр., синхронно-остинат​ной аккордово-форшлаговой субфактурой – К4 XE "К4"  Пример 81). 

Гетерофония у Екимовского встречается несколько реже по сравнению с другими полифоническими складами изложения. В качестве  же наиболее специфического ее варианта здесь выделяется  дискретная или, иначе, пуантилистическая  гетерофония (К33. Соната с похоронным маршем XE "К33. Соната с похоронным маршем"  Пример 12). 
Что касается синхронно-полифонического склада изложения, то он представлен в сочинениях Екимовского более многогранно, в частности, в виде  имитационного (К1 XE "К1" , К16. Ноктюрны XE "К16. Ноктюрны" ) и контрастно-по​ли​фо​ни​ческого вариантов, "малоголосного" и сверхмногоголосного,  стабильно-многоголосного и  мобильно-многоголосного, а также синхронно-мономерного (К66. Зеркало Авиценны XE "К66. Зеркало Авиценны" ) и синхронно-полимер​но​го, синхронно-голосового и синхронно-пластового (К66. Зеркало Ави​ценны).

Роль полифонических форм в музыке Екимовс​ко​го очень значительна. Композитор часто обращается к ним, приме​няя как в "ранге" композиционной структуры отдельных разделов или частей своих сочинений, так и в качестве всей их формы. При этом одни из них оказываются традиционно выстроенными на мотивно-тематическом материале, другие связываются только с отдельными компонентами музыкальной ткани, в том числе: ритмическими (напр., ритмополифонические микровариации в трехчастном по​ли​фоническом  цикле – К33. Соната с похоронным маршем XE "К33. Соната с похоронным маршем" ; "канон с серединой" в К40. Стансы XE "К40. Стансы" , 4-м Стансе;  бесконечный шестиголосный ритмический канон в К52. Успение XE "К52. Успение" ; рассредоточенное фугато в К9. Лирические отступления XE "К9. Лирические отступления" ; бесконечный ритмоканон как один из планов многозначной формы в К16. Ноктюрны, III и др.), векторными (свободный двухголосный зеркальный векторный канон в К40. Стансы XE "К40. Стансы" ,  2-й Станс; векторный канон Пример 135 в К43 XE "К43" ) и фактурой (напр., "перекрестный канон" или, иначе, канон с внутренними репризами,  стреттной кодой и обрамлением  в К43 XE "К43"  и двойной фактуротематический канон в К39. Мàндала XE "К39. Мàндала" ). Среди этих форм наибо​ль​шей симпатией композитора пользуются разнообразные по своей  кон​структивной  и материальной интерпретации полифонические вариации, в том числе: одноплановые и многоплановые (К8. Трио-соната da camera XE "К8. Трио-соната da camera"  – 1-й план двуплановых вариаций; К22. Квартет-cantabile XE "К22. Квартет-cantabile"  – двуплановые микроимитационные вариации),  ритмополифонические микровариации (К33. Соната с похоронным маршем XE "К33. Соната с похоронным маршем"  Схема 55, Схема 58), имитационно-разработоч​ные свободно-канонические однотемные (К2 XE "К2" , III), ограниченно-алеаторические свободно-кано​ни​чес​кие (К44. В созвездии «Гончих псов XE "К44. В созвездии \«Гончих псов" »)  и др., а также многочисленные виды канона, в частности: "микроканон" на двузвуч​ный мотив (К1 XE "К1" . 25-31 тт.),  микроканон на краткий звук (К1 XE "К1" . Пример 61),  семиголосный свободный ритмический канон (К33. Соната с похорон​ным маршем XE "К33. Соната с похоронным маршем" , средняя часть в трехчастной ритмоформе, верхний пласт), двойной фактуротематический канон (К39. Мàндала XE "К39. Мàндала" ); "перекре​стный канон" (К43 XE "К43" , 10 вар. – "канон с внутренними репризами",  стреттной кодой и обрамлением Схема 64), "полизеркальный алеаторический бесконечный векторный канон" (К58. Посиделки двух пианистов XE "К58. Посиделки двух пианистов" , II); алеаторический канон (К58. Посиделки двух пианистов, IV);  зеркальный алеаторический канон (К58. Посиделки двух пианистов, VI),  зеркальный бесконечный унисонный канон (К59. Полет воздушных змеев XE "К59. Полет воздушных змеев" )
;  пластовый свободный канон (К66. Зеркало Авиценны XE "К66. Зеркало Авиценны" , средняя часть – трехпластовый). 

Значительно реже композитор обращается к таким традици​онным полифоническим формам как каноническая секвенция (К31. Die ewige Wiederkunft XE "К31. Die ewige Wiederkunft" , V – каноническая тонально-ротационная секвенция Пример 116), фугато (К1 XE "К1" , К2 XE "К2" , I; К9. Лирические отступления XE "К9. Лирические отступления"  – общекомпозиционное рассредоточенное и местное синхронное) или фуга (К8. Трио-соната da camera XE "К8. Трио-соната da camera" , VI: безрепризная фуга с кодой, модулирующая из двойной в однотемную; К32. Cantus figuralis XE "К32. Cantus figuralis" , III;  К42. Прелюдия и фуга XE "К42. Прелюдия и фуга" : фуга континуальная микроимитационная без индивидуализированной темы Пример 133; К65. 27 разрушений XE "К65. 27 разрушений" : трехчастная трехпластовая фуга с реп​ри​зой-кодой  и со​б​ственно кодой). 

Своеобразным преломлением полифонического письма в музыке Екимовского является такое относительно специфическое "формоявление"  как композиционная стретта
,  которое нашло свое отражение в неско​ль​ких его сочинениях. Основная  закономерность этого явления  – образование особого "композиционного хода" из одной части музыкального произведения в другую, при котором  в одних го​ло​сах или  пластах музыкальной ткани сочинения еще сохраняется содержание конструктивно-композиционных процессов предыдущей части, а в других – происходит становление новых. Такого рода переходы возникают у Екимовского и на грани всех разделов сочинения (напр., К7 XE "К7"  и К10. Sublimations - переходы XE "К10. Sublimations - переходы" ) или только некоторых (напр., в К39. Мàндала XE "К39. Мàндала"  – переход от 1-й части ко 2-й). 

� Фрагмент из книги «Современные черты композиции  Виктора Екимовского». Монографическое исследование. Москва-2003. ISBN 5-93994-002-1. © Шульгин Дмитрий Иосифович, 1983-2000 гг. (полный вариант книги см. на сайте Д.И. Шульгина:  � HYPERLINK "http://dishulgin.narod.ru" ��http://dishulgin.narod.ru�).


� О вариантах полифонической фактуры и полифонической формы в композициях В. Екимовского см. также в разделах: "Полифоническая фактура" (глава "Фактура"), "1-я" и "3-я" классификации компонентных форм. Их описание представлено во второй части книги – "Аналитические эскизы".
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