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Композиция 31 XE "Композиция 31" . Die ewige Wiederkunft– Вечное возвращение (1980) 

для бас-кларнета. 9’. По заказу Харри Спаарная XE "Спаарнай Харри" . Первое исполнение – 8.12.1980, Москва, Всесоюзный Дом композиторов / Лев Михайлов XE "Михайлов" . Мировые права – Hans Sikorski.

· Это три странички для басового кларнета. Что здесь? Опять всё те же мои размышления: как и какую надо писать музыку и надо ли ее вообще писать. Снова какие-то лично-философские проблемы. И это, кстати, отражено в первом немецком названии "Die ewige Wie​der​kunft", которое я взял из Ницше XE "Ницше" . Сочинялась эта пьеса в довольно тяжелые для меня годы, надо сказать. 

· Тяжелые?

· Да. И по очень-очень многим обстоятельствам. 

· А каким, простите? 

· Например, денег не было.

· Ну, это, кажется, вечная у нас у всех проблема. 

· Ну, почему же? Бывает иногда, что и есть. Но чаще, конечно, хоть вешайся…… И к тому же с первой семьей были очень кризисные отношения. А денег – их тогда совсем! не было. И сразу как-то всё совпало. Так что получился какой-то водоворот маленький. 

Я раньше таких сочинений не писал – здесь везде нет определенного темпа, то есть где-то есть, но чаще он совершенно свободно выбирается самим исполнителем. И еще нет точно указанной звуковысотности – только дана одна линия, которая обозначает "до" первой октавы, а остальные ноты изображены очень условно, то есть везде, короче говоря, алеаторика. Правда, кроме одной фразы, которая зафиксирована на обычных пяти линейках – это у меня и самая низкая басовая реплика и, одновременно, олицетворение, так сказать, самой идеи "вечного возвращения". Но на самом деле, конечно, эта идея во многих аспектах себя проявляет.

· В каких еще?

· Ну, хотя бы в том, что исполнитель должен неоднократно уходить и приходить на сцену, в наличии репризности. 

В сочинении есть и какое-то подобие сонатной формы: присутствует экспозиция, где побочная партия явно выделяется своей структурой – это эпизод quasi виолончель; есть очень активная работа с отдельными тематическими элементами – это для меня как разработка и, кстати, довольно мощная, и есть и реприза, правда, с одной только побочной партией. 

А какая была огромная "возня" с фактурой.  Это тот самый случай, который еще раз подтверждает мою теорию о том, что только фактура и рождает современное произведение...

· И в конце, естественно, кода?

· Да. Я, кстати, здесь сделал впервые абсолютно жуткое звучание, которое возникает благодаря фруллато, разным глиссандо по всем обертонам. Но это нужно. Вот, в частности, Харри Спаарнай XE "Спаарнай" , который единственный сыграл пьесу очень здорово, он сразу "просек"  всё, а разработку исполнил так экспрессивно, так удивительно мощно, что это просто потрясает. 

«Die ewige Wiederkunft» – сочинение очень эффектное и довольно много игралось. Причем, в Германии до удивительного смешной случай произошел у меня с одним исполнителем. Там проходил огромный фестиваль, посвященный Прокофьеву
 и мое  «Вечное возвращение XE "Композиция 31" » должен был играть некий Матиас Хофер XE "Хофер"  – немец-студент. На репетиции с ним было очень приятно работать, потому что он весь текст выучил почти наизусть и играл достаточно интересно, но при этом удивил меня до смешного. Бас-кларнет он освоил хорошо, но всё равно – студенческий уровень, ничего не поделаешь, и поэтому один пассаж какой-то сыграл очень коряво. Я ему сказал, что этот пассаж следует исполнять немножко легче, а он: "Так здесь аппликатура очень сложная". Я, естественно, удивился: "Какая аппликатура?" – у меня же ни одной точной ноты не написано. В общем, оказывается он разрезал каждую мою однолинейную алеаторическую строчку, затем вклеил ее в обычную нотную бумагу и досочинил все ноты абсолютно.

· Ну, это его право. 

· Его право, конечно. Но он же сам и написал этот пассаж с такой неудобной аппликатурой. Изумительно! Согласитесь! 

      И, к тому же, хотя я и предусматривал здесь определенную алеаторическую свободу, она всё-таки и достаточно мною ограничена – это всё-таки контролируемая алеаторика, причем сильно контролируемая, и, в частности, исполнитель не может даже лишних несколько раз сыграть что-либо…

А затем с этим же Хофером и второй момент смешной получился. Исполнитель во время игры «Возвращения XE "Композиция 31" » должен у меня несколько раз уходить и возвращаться на сцену (кстати, именно во время его игры я понял, что это работает хорошо), но тут Хофер последний раз обрывает игру, уходит и долго не возвращается, а в результате никто в зале не знает: надо или не надо аплодировать. Так в результате я аплодисментов и не дождался…… 

Вообще, очень удачное получилось сочинение. Я и писал его быстро, и интересные какие-то вещи придумал, причем многие совсем неизвестные у нас в то время. Басового-то  кларнета тогда в СССР не было хорошего и что на нём можно сделать – можно было только предполагать. И к тому же, представилась прекраснейшая возможность попробовать всякие новые для меня способы игры на кларнете, то есть разные там тремоло, фруллато, даже аккорды (на одноголосном-то инструменте) и, конечно, всякий модерн вроде игры с плевками, с шипением, со стуком клапанов и так далее.

Так вот, когда Харри Спаарнай XE "Спаарнай"  сыграл и прислал мне пленку, я был потрясен – он сыграл именно так, как я себе и представлял это сочинение, а с другой стороны, сделал то, что я не мог даже представить, потому что есть вещи, которые только в исполнении и выдаются. Например, пространство всего сочинения можно только теоретически представить, а вот прослушать его нельзя. И у него очень точно всё получилось! 

· А как вы вышли на Спаарная?

· Как-то Сережа Павленко XE "Павленко"  показал мне одну из его пластинок (он сам тогда, кстати, написал для него сольную Sonata-continuo). И мне так понравилось, что я подумал, что для такого исполнителя можно писать всё, что угодно, и он всё, что угодно, сыграет. Но главное, что от него самого пришло тогда же и предложение ко мне (я думаю, что это Павленко "навел" его на меня): "Пусть пишет – я всё сыграю". И когда я сочинил – сразу получил ответ: "о`кей" с тремя восклицательными знаками, и через какое-то короткое время появилась и вот эта пленка с записью. Причем, что интересно, когда он писал мою пьесу на Радио в английском городе Лидс, то настолько продумал всё, что сделал даже все мои "уходы-приходы". А как на Радио можно изобразить, что человек уходит и приходит? Как? Видимо, он одел какие-то "горнолыжные ботинки" и около микрофона так ходил, стучал, что действительно создалось впечатление "ухода-прихода". Кстати, спустя много лет после этих событий, мы с ним встретились в Варшаве на фестивале современной музыки, и он всё вспомнил, и к тому же оказался не пожилым каким-то маститым профессором, как я предполагал, а даже, напротив, молодым веселым парнем и очень симпатичным в близком общении. А потом, когда он к нам в Союз приезжал, то предложил мне написать еще одну композицию для своего ансамбля из девяти бас-кларнетов и двух контрабас-кларнетов. Но я почему-то не сделал этого (до сих пор жалею), хотя необычные инструментальные составы меня всегда занимали и занимают
. 

· А когда Спаарнай XE "Спаарнай"   впервые сыграл «Возвращение XE "Композиция 31" »?

· В 81-ом году, а затем "катал" его, буквально, по всей Европе. 

· Еще кто-нибудь играл это сочинение?

· Очень даже многие играли – около 20-ти исполнений было уже. Но больше всех играли Саша Мороговский  и Олег Танцов XE "Танцов" 

 XE "Мороговский" . А премьеру, кстати, сделал Лев Михайлов XE "Михайлов" , наш первый кларнетист-аван​гар​дист. Но, к сожалению, тогда он только осваивал бас-кларнет, да еще чересчур понадеялся на свой импровизаторский дар. Так что, в результате, получилось не совсем то, что мне хотелось, а может и совсем не то. Потом оно еще игралось в США двумя кларнетистами: Давидом Экерт XE "Экерт" ом и Богданом Хилашом XE "Хилаш" . 

· Вы слышали их исполнения?

· Живьем не слышал, нет, но у меня есть запись Хилаша – вполне даже удовлетворительная. Зато слышал и немножко поработал с превосходнейшим одним кларнетистом из Швейцарии – Филиппом Николь XE "Николь" . Мы с ним на Бернском Радио провели, правда, только одну репетицию, но я при этом ничего, то есть абсолютно ничего ему не сказал, потому что он просто блестяще вжился в мою музыку, идеально вжился. 

� Фрагмент из книги «Жизнь – творчество Виктора Екимовского». Монографические беседы. Москва-2003. ISBN 5-93994-003-X.  
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