Композиция 71 XE "Композиция 71" . Призрак театра (1996) 

инструментальный театр для композитора и 10 музыкантов. 10'. Увертюра – Завязка – Конфликтная сцена – Любовная сцена – Развязка. По заказу фестиваля «Золотая маска». Первое исполнение – Москва, Театр имени Вахтангова, Церемония вручения «Золотой маски» / Автор и Ансамбль АСМ, дирижер – Алексей Виноградов XE "Виноградов" .

· Что это такое? 


В общем так: в девяносто пятом году в театре Вахтангова устраивали "Золотую маску" – наш, так сказать, театральный "Оскар". И, вот, его организаторы решили сделать что-то поинтереснее, то есть нечто как бы освежающее официальную часть. А поскольку кто-то из них, видимо, увидел раньше моё «Balletto XE "Композиция 14" » с Пекарским, то они и обратились ко мне: "Сделай, мол, что-нибудь, подобное, чтобы публику повеселило".

      Помню, что сначала я придумал совершенно сумасшедшую идею, но они: "Нет! Это уж слишком". И тогда появилась вот эта небольшая пьеска –… чисто инструментальный театр – музыки, практически, никакой, хотя, конечно, немножко нот всё-таки есть. Ну, а самое интересное в этом было для меня то, что и я тоже мог участвовать в спектакле. Суть же этого участия такова: в сочинении есть текстовая преамбула, которая читается за сценой и  в ней говорится, что вот однажды один композитор, никогда не писавший для театра, но в тайне очень любивший его, однажды пришел домой, лег спать и ему приснился "призрак театра" – тут  я выхожу на сцену с подушкой, ложусь прямо на пол и "засыпаю". А затем выходят десять музыкантов и разыгрывают четыре сценки – абсолютно фабульные, которые облигатно существуют, практически, в любом спектакле. Первая сцена – это, естественно, завязка –  экспозиция действующих лиц.  Здесь у меня есть и патетический герой – трубач, который периодически выдает какую-нибудь очень! сильную интонацию, и философский герой, который ходит и сам с собой разговаривает – это уже кларнет, бубнящий какие-то там мелодические фразы себе под нос; потом возникает "парочка" – альт – лирический герой, флиртующий восходящими пассажами со скрипочкой, ну и еще что-то такое – в общем, представляются разные персонажи. 

      Следующая сцена уже конфликтная – духовики-музыканты здесь садятся друг против друга двумя тройками и устраивают драку, но, естественно, не настоящую, а музыкальную, потому что они колотят друг друга только своими звуками, хотя и очень акцентированными и  при всём этом ещё и актерствуют разными хулиганскими телодвижениями. А потом к ним постепенно подключаются все другие музыканты и начинается настоящая свара. Выглядит это очень смешно. 

      Следующая сцена – любовная. Здесь  альтист и скрипачка разыгрывают, импровизируют какую-то музыку, в которой как бы отражают свои взаимоотношения, то есть намекают на всякие, так сказать, приличные и неприличные дела. И это тоже смешно должно выглядеть – при хорошей постановке, естественно. 

      А потом развязка, когда вся группа музыкантов идет – им всё уже надоело – идет прямо на меня спящего и пытается разбудить, дудя и дудя во все тяжкие и, конечно, не убивают, но, по крайней мере, бьют, колотят прямо возле моих ушей самым большим барабаном. И, вот, и всё, собственно. 

      Этот сценарий у меня, естественно, прописан в партитуре, то есть что и кому играть, и что делать. Музыка же в основном здесь традиционная, и это всё надо только смотреть и, главное, это всё надо ставить правильно, нужна хорошая режиссура. Чисто постановочная! вещь, в которой могут возникнуть и еще какие-то дополнительные нюансы, но основное у меня всё-таки записано.

· Как прошел этот спектакль?

· Мне трудно сказать – я же "спал". Но, по-моему, актеры ничего и никогда не понимали в такой музыке. Тем более, что они ждали результатов:  кто и что получит – им нетерпелось, конечно, это узнать. Так что всё прошло для них абсолютно мимо. И когда в третьей сцене кто-то выкрикнул: "Проснись и пой" и даже свистеть начали в зале, я понял, что спектакль в этой ситуации просто провалился. А один музыкальный критик, попавший в эту тусовку, сказал мне даже, что я был послан "на заклание". В общем, хорошего резонанса не получилось, хотя несколько музыкантов и были очень довольны, искренне повеселились и, по крайней мере, всю эту ситуацию с вручением премии мой спектакль как-то оживил. 

      Ну, я не считаю это важным для себя сочинением – просто чисто инструментальная небольшая какая-то пьеса-хохмочка, просто забавный музыкально-театральный эпизод. *********

· А кто из музыкантов участвовал в спектакле?

· Как всегда, наш АСМ-ансамбль с дирижером Алексеем Виноградов XE "Виноградов" ым, и они, кстати, вволю "подухарились", тем более, что за хорошие деньги от «Золотой маски».
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