Композиция 72 XE "Композиция 72" . Лебединая песня [Первая] (1996) 

 для струнного квартета. 16'. По заказу Фестиваля современной музыки «Московский      форум-96». Первое исполнение – 1.04.1996, Москва, Рахманиновский зал Консерватории, Фестиваль «Московский форум-96» / Ирина Рукавицына XE "Рукавицына И." , Ирина Павлихина XE "Павлихина И." , Антон Ярошенко XE "Ярошенко А." , Сергей Иваненко XE "Иваненко С." .

· Цикл из трех "Лебединых песен" – это немножко посерьезнее. 

· Почему столь печальное название?

· Не знаю. Трудно сказать почему. Это 96-й год? Да – 96-й! И все три в один год……

· И всё-таки: почему "лебединая"?

· Я помню только,  что очень хотел написать струнный квартет и когда какие-то мысли возникли, они мне показались очень уж простыми и в чем-то даже аллюзийными, чего я "впрямую" никогда и не делал. Простые! Но вот что-то мне в них сразу понравилось – музыка оказалась такой эмоциональной, такой выразительной. Ещё может быть мне уже надоело писать к этому моменту интеллектуальные сочинения. Не знаю! Короче, я долго крутился: куда, как, зачем? И тогда и возникла мысль сделать что-то попроще, повыразительнее, и тут же, кстати, родилась и идея такого символического названия. А когда оно возникло, то, практически, одновременно появилась и мысль сделать другое сочинение с таким же названием. И я делал их одновременно, потому что они друг другу не мешали – они настолько разные. И, если говорить так –  немножко в шутливом тоне, – то и хорошо, что так получилось, потому что одну "Лебединую песню" нельзя писать, надо уже сразу две – тогда гарантия, что ни одна не будет последней. Вот и всё, собственно. 

· А желание написать третью "лебединую" пришло тогда же?

· Почти. То есть еще не закончив эти две песни, я уже знал, что будет и третья. Так было. Но, честно говоря, я не хотел никого этим эпатировать, просто это может быть только какие-то такие "мини-исследования" на предмет – "а вот что может быть последним?" и не обязательно у меня, кстати… 

      Так что этот струнный квартет – это первая моя "Лебединая песня". Она вчистую "лебединая", потому что вся – от начала и до конца – основана на разных кадансах. Конечно, я от них ухожу, куда-то убегаю, но в принципе всё вертится вокруг соль-минора и басовые функции всё время работают на нотах "ре", "ми-бемоль", "до-диез". И общий тип изложения, он тоже всё время какой-то завершающий, одним словом, кадансовый – вещь, согласитесь, неординарная и очень даже отвечающее самой этой "лебяжьей" идее. И это же всё есть и в фрагментарности квартета – она видна – все эти кусочки, части, его небольшие построения, они все не успев еще начаться, почти сразу заканчиваются. 

· Но при всей этой фрагментарности складывается и достаточно связанная композиционная структура.

· Естественно – я всё-таки делал какую-то общую форму: есть вступление, есть экспозиционный материал, который имеет некоторое дальнейшее развитие, и в конце есть даже кода. Но в принципе – это прежде всего сквозная структура, составленная из кусочков, которые компоновались, как правило, свободно. А так – честный! струнный! квартет! И, на самом деле, музыка его, хотя и имеет какие-то кадансовые черты, она всё время "уходит куда-то", то есть пытается вырваться из этой кадансовой завершенности, хотя ничего всё равно не получается.

· А с чем связано изменение темпа в отдельных построениях?

· Он просто меняется вместе с новым материалом. Я и сам не знаю почему он здесь меняется. Это всё выстраивается спонтанно. Ну, вот например: почему в четвертом эпизоде скрипка "засолировала" и так совершенно открыто, откровенно,  а здесь вдруг вылез трезвучный эквиритм всего квартета (второй эпизод – Д.Ш.) – не знаю! Но это не отдельные разделы. Нет, нет! Это сквозное сочинение. 

· Но здесь у вас есть и повторяющиеся материалы.

· Да, таких материалов несколько, поскольку я ими как бы просвечиваю структуру – надо же чем-то объединить все эти разнородные разделы-части. Но повторения, кстати, неточные… 

      Трудно говорить здесь о своей музыке – тут всё ясно и понятно, по-моему, и без разговоров. 

· Сочинение на ваш взгляд получилось удачным?

· Мне кажется, что здесь многое удалось. Особенно в логике развития, которое как бы и развитие, с одной стороны, а с другой, и "неразвитие", потому что на идее каданса, казалось бы, и не может быть развития. И поэтому, чем дальше, тем с большим "напрягом" всё идет и время здесь как будто вытягивается – шестнадцать минут для меня большое время, а слушается и смотрится это сочинение, как мне говорили, на едином дыхании. 

· А почему "смотрится"?

· Ну да, и смотрится, потому что здесь есть один очень важный визуальный эффект. Я сейчас это покажу: у каждого музыканта партии, как видите,  написаны на отдельных листах – сыграл лист и театрально, красиво так сбросил его на пол; затем также поступил и со вторым, и с третьим листом, и вот уже где-то к четвертой, пятой странице люди начинают понимать, что это всё не просто так, что это очень важная конструктивная идея – "белые крылья лебедей", которые будто садятся на воду и плывут по ней. И, к тому же, публика невольно обращает внимание на их конфигурацию, которая начинает постепенно меняться и к последнему, седьмому листу приобретает абрис настоящего лебединого крыла.

· Вы вырезали это по трафарету или на глазок?

· Нет! Это вообще делал не я, а художник Федулов, который по профессии был мультипликатором и поэтому понимал хорошо, как надо сделать такие постепенные переходы от обычных, простых партитурных листов к листам, вырезанным наподобие лебединых крыльев. 

· А почему был? 

· Потому, что сам он, к сожалению, не дожил до премьеры, да и до конца всей нашей работы. Поэтому  заканчивал всё уже Кирилл Федулов – его сын.

· А как приняла эту песню наша музыкальная интеллигенция?

· Ну, некоторые – из  разряда антиавангардистов – подходили и, например, говорили: "Ну, что же ты такую хорошую музыку испортил этим безобразным действием?" 

· А где состоялось это "действие"?

· На  «Музыкальном форуме-96»
. 

· И кто исполнял?

· Это был квартет из "Студии новой музыки". Особых претензий у меня к ним  нет, конечно, но  можно было, конечно, сыграть и получше – репетиций оказалось слишком мало … 

� Фрагмент из книги «Жизнь – творчество Виктора Екимовского». Монографические беседы. Москва-2003. ISBN 5-93994-003-X.  
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