Композиция 78 XE "Композиция 78" . Graffiti (Граффити) (1998) 

Тоннель на улице Оппенхаймер во Франкфурте-на-Майне, для семи исполнителей  8’. Esecutori: Ob., Cl., Fag., V-no, V-c., Mar., P-no. По заказу ансамбля ARCHAEUS. Издание – М.Р. Belaieff.

· Граффити – это своего рода "виды живописного хулиганства": эти рисунки могут быть и на домах, и в переходах, и где угодно… Причем, кстати, часто и с определенной стилистикой. Там, на Западе, это вообще очень практикуется…

      А появилась у меня мысль сделать нечто подобное в нотах, когда я был приглашен по беляевской стипендии во Франкфурт. И как раз там-то я и увидел очень много всякого рода этих рисунков. Причем, они и очень красивыми бывают иногда, как, хотя бы, в этом же оппенхайрмерском тоннеле. И поэтому у меня, собственно, и возникла идея сделать весь этот разрисованный тоннель в партитуре, потому что все его рисунки вместе – это уже готовая партитура. А цвет в ней –  это, практически, характеры. 

· А как вы переводили в музыку цвет?

· Я просто писал цветными ручками, но для издания, кстати, придумал и другой вариант – к каждой фразе приписал ремарку: "красная", "синяя", "черная", то есть каждый из исполнителей (а их у меня семь) должен играть то красным цветом, то синим, а здесь черным и так далее.

· А как можно "играть синим цветом"? Поясните, пожалуйста…

· Вот это уже не моя проблема – это головная боль исполнителей. Написано играть синим – будь добр, играй синим. Но, естественно, каждый цветовой тон – не обязательно какой-то один характер. Нет! Он может иметь и разные характеры… 

      Да, кстати – это сочинение скоро будет издано в Беляевском издательстве. 

· А когда предполагается исполнение «Граффити»?

· Оно уже было сыграно в Бакэо, в июне, поскольку я и написал его специально для румынского ансамбля ARCHAEUS, которым руководит мой хороший друг и композитор Ливиу Данчану XE "Данчану Ливиу"   Но как это было сыграно? Сам я не слышал, а он мне написал, что получилось даже очень и очень интересно. 

· Что касается формы сочинения – как она складывалась?

· Вообще-то я подозреваю, что это всё далеко не свободно, потому что я здесь был "связан" теми рисунками и цветами из тоннеля. То есть – "либретто" как бы уже было, хотя достаточно абстрактное, но всё-таки было. Ведь, если какая-то тоннельная линия утолщается или уползает, например, вверх, то все эти изменения я обязательно старался зафиксировать в нотах. Поэтому мои "музыкальные линии" имеют самые разные конфигурации: они могут быть извилистые, прямые, короткие, длинные и так далее…

      Вообще, работа была достаточно трудная… И тоннель не маленький – метров пятьдесят, да еще с двух сторон разрисованный. Рисунков где-то больше, где-то меньше, а где-то они просто "лезут" друг на друга. Поэтому, кстати, и у меня в партитуре есть места с такой же "давкой". 

      Да, вот еще что: помимо этого переноса рисунков в музыку, я тут  себе еще одну задачу – чисто фоническую – поставил. Мне хотелось, чтобы в начале музыка была достаточно "отчетливой", даже традиционной в чем-то (хотя и квази сериальной, додекафонной), а потом, чтобы эта традиционность постепенно разрушалась и в конце уже не было вообще ни одного "нормального" звука…
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