
Методические рекомендации
К проблеме развития навыков слушания и запоминания гармонических структур, техники решения задач по гармонии и импровизации на уроках «Сольфеджио» и «Гармонии» в средних специальных учебных заведениях 

Воспитание у учащихся хорошей гармонической ориентации, способности дифференцировать и интегрировать гармонический материал в музыкальном произведении является, как известно, одной из важнейших проблем, стоящих перед преподавателями-теоретиками средних специальных музыкальных учебных заведений. Развитие таких способностей на уроках сольфеджио и гармонии представляется как процесс формирования у учащихся необходимых слуховых, понятийно-логи​ческих, конструктивно-композици​он​ных и других навыков, позволяющих им достаточно свободно ориентироваться в различных по стилю, а также гармо​нии и фактуре звуковысотных структурах. Существенное место в этой работе отводится гармоническому сольфеджио. Его методика в нашей стране доста​точно разработана, однако соответствующих руководств и учебников опубли​ковано еще очень мало.

Ниже предлагается ряд методических рекомендаций, которые могут оказать определенную помощь как педагогам, только начинающим свою педагогическую деятельность в сфере предметов «Гармония» и «Сольфеджио» в средних специальных учебных заведениях, так и учащимся которые самостоятельно работают над приобретением и развитием навыков слушания и запоминания гармонических структур, над развитием техники решения гармонических задач и импровизационных способностей.

Многолетний опыт работы автора с учащимися различных специальностей убеждает в том, что наибольших успехов в области гармонического соль​фед​​жио можно добиться при применении комплексного методического подхода. Под комплексным методическим подходом здесь подразумевается следующее:

1.  Объяснение изучаемого на уроках сольфеджио материала в курсе гармонии.

2.  Его анализ в художественных произведениях разных композиторов, в сочи​нениях с различной фактурой.

3.  Слуховой анализ хоральных последовательностей, включающих нотный материал с обязательно ритмическим и жанровым содержанием. (До этого – анализ "жестких" гармонических структур, то есть хоральных построений без неаккордовых элементов).

4.  Сольфеджирование всем классом только что прослушанной последова​тельности.

5.  Слуховой анализ того же гармонического материала, но исполненного в различной фактуре.

6.  Слуховой анализ ранее проанализированных произведений (проводится на уроках сольфе​д​жио спустя одну или две недели после урока гармонии, на ко​тором разбиралось данное сочинение).

7.   Решение задач с хоральным складом.

8.   Решение задач, в первых тактах которых учащимся предлагаются образцы фактуры.

9.   Игра новых оборотов в виде традиционного гармонического хорала. 
10. Игра-импровизация  на заданный педагогом материал с относительно развитой фактурой.

11. Досочинение в виде простых форм, на основе материала, предлагаемого педагогом.

Характер работы с приемами, изложенными в пунктах 1, 3, 4, 6 и 7 достаточно известен по рекомендациям в специальной литературе. Значительно в меньшей степени затронута в этой литературе практическая сторона работы с осталь​ными приемами. Здесь возможны, очевидно, различные методические рекомен​дации. Ниже предлагаются некоторые из них.

Решение задач с заданной фактурой

Вначале речь пойдет о четырехголосных построениях с разнообразными по жанровым истокам, ритмическому рисунку и фактурному расположению голо​сов структурами. Эти задачи сочиняются самим педагогом и обязательно со​держат стилизованные (псевдоцитатные) обороты, которые уже изучены или будут изучаться по курсу гармонического анализа в различных художественных сочинениях. При этом требования к голосоведению остаются традиционно строгими, а потому и для гармонического анализа необходимо выбирать такие разделы музыкальных произведений, в которых обязательно соблюдаются нормативные формы взаимосвязей аккордов. Работа над такими задачами про​исходит параллельно с традиционными (на три задачи – одна с развитой факту​рой). Содержание этих задач должно иметь разнообразное жанровое и интона​ционное гармоническое содержание. Здесь полезным оказывается применение двух приемов, с помощью которых можно значительно повысить интерес уча​щихся к предлагаемым заданиям. Первый – исполнение педагогом наиболее удачного решения с обязательным разбором его достоинств и недостатков; второй – сольфеджирование всем классом лучшей из задач под руководством автора. У дирижеров такое поощрение пробуждает и хорошее соперничество, и, что особенно важно, профессиональную увлеченность в работе над мелодичес​ким и гармоническим интонированием. Каждый из них становится в эти 10 ми​нут урока руководителем достаточно подготовленного хорового коллектива. Подобная ответственность требует от них еще большей подготовительной ра​боты над своими задачами (имеется в виду предварительное продумывание необходимых при хоровом исполнении повышений и понижений отдельных тонов гармонической структуры, более тщательная работа над голосоведением и, конечно, выучивание всего текста).

Игра-импровизация

У пианистов и струнников наибольшее внимание может быть уделено обуче​нию за инструментом Импровизация на материал, включающий пройденные гармонические элементы, задается спустя неделю после объяснения их на уроках гармонии и сольфеджио, после традиционных игровых заданий и параллельно с ними Превращение игры в подобие художественной импровизации – задача не настолько сложная, как это может показаться вначале Первые занятия обыч​но начинаются с досочинения на предложение, которое пишется самим педаго​гом или берется из малоизвестного музыкального произведения (Подобное условие выбора продиктовано несколькими соображениями Главное из них -стремление избежать малоинтересных продолжений высокохудожественных общеизвестных тем и желание облегчить учащимся процесс импровизации, который значительно усложняется при работе с материалом, продолжение которого "на слуху" у играющего) На следующем уроке для досочинения пред​лагается только фраза или мотив

В отличие от фактурных письменных заданий, в игре-импровизации вопрос о голосоведении решается несколько иначе Так, при домашней работе учащим​ся рекомендуется тщательный анализ предлагаемой темы, затем продумывание хорально-ритмизованного продолжения этой темы и только потом переход к свободному досочинению в домашних условиях При последующих занятиях спустя 3-5 месяцев многие из учащихся могут перейти к свободной импровизации без предварительной подготовки такого рода И здесь требования к голосоведению не должны стоять препятствием на пути к художественному самовыражению учащихся Методика домашних занятий в этом случае склады​вается как бы в обратном порядке а) свободная игра, б) последующее ее повто​рение с устранением ошибок, возникших при спонтанной игре до темы "Неак​кордовые звуки" основное внимание играющих направляется на свободное мелодическое развитие партии сопрано В остальных голосах должен сохра​няться хоральный тип фактуры с характерной для различных жанров гармони​ческой фигурацией, с предельно ограниченным применением неаккордовых элементов опыт работы над мелодической импровизацией накапливается учащимися уже на уроках элементарной теории Например, игра собственных мелодий в различных ладах, импровизация мелодий в заданном ритме, в клю​чах До (письменные задания), сочинения мелодий с заданной синтаксической структурой, разрешение аккордов с присочинением мелодических оборотов в партии сопрано и т. д. Важнейшим условием при выполнении всех этих форм импровизации является сохранение каждым учащимся созданных импровиза​ций в незаписанном виде. Только в этом случае развитие гармонического слуха и памяти с помощью игры будет успешным.

Что касается сочинения прелюдий, то их число за год может быть различ​ным. Материал дается преподавателем в виде небольших построений вместе с какими-то общими рекомендациями относительно синтаксических, гармони​ческих и других условий будущего сочинения. Лучшие прелюдии обязательно разучиваются и исполняются самими авторами в классе. Наиболее удачные анализируются педагогом совместное классом в плане их художественных и технических достоинств и недостатков.

Несколько слов о характере структурного анализа на уроках гармонии. Ве​дущим условием, гарантирующим целесообразность этого процесса, следует считать быстроту и правильность ответа учащегося (категорически запреща​ется применение "подписанных" нот, даже если самостоятельность проделан​ной работы не вызывает сомнения). Скорость ответа должна постоянно нара​щиваться в пределах близких к темпу исполнения анализируемого произве​дения. Для выполнения таких требований учащимся рекомендуется сделать дома трехкратный анализ произведения с повторением относительно трудных мест.

Все названные формы работы при их обязательном выполнении вызывают у учащихся бесспорный интерес к изучаемым теоретическим дисциплинам и, главное, способствуют активному развитию у них емкой памяти, хорошей ло​гики, конструктивного мышления и самого гармонического слуха, позволяю​щего учащимся достаточно свободно ориентироваться в изученном гармони​ческом материале.

Из ранее сказанного можно сделать и тот вывод, что те или иные последова​тельности настоящего пособия могут использоваться не только как материал для слухового анализа или различных форм сольфеджирования, но и в качестве тематического источника для игровых заданий. При этом в роли исходных эле​ментов возможно применение и начальных и серединных разделов предлагае​мых гармонических структур. Последнее особенно удобно при работе над сек​венциями и короткими игровыми построениями с серединно-заключительным типом изложения.
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