Первый концерт для скрипки с оркестром 

(1957 г.)

Концерт писался на четвертом курсе консерватории в 1956 году. Вторая редакция связана, в основном, с переинструментовкой и с переделкой скрипичной партии (здесь мне очень помог Марк Лубоцкий, который основательно переработал партию скрипки и оркестр). Причем переделкой оркестровой партии я занимался два раза – оба в 1962 году. 
– Почему потребовалась такая переработка материала? 
– Еще в первый раз на репетициях мне многое услышалось как неудачное, но тут Лубоцкий неожиданно порезал палец, и вся работа остановилась. В результате я смог основательно заняться Концертом во второй, а точнее, уже в третий раз. 

В Концерте четыре части: драматургическое аллегро (Allegro ma non troppo), скерцо (Presto), медленная часть (Andante), финал (Allegro scherzando). Очень сильное влияние Шостаковича, и в частности его Скрипичного концерта. Наиболее интересна для меня тема первой части с её бесконечной мелодией, которая содержит в постепенном подъеме модуляцию из ми минора к ми-бемоль. Тему я сочинял месяц одноголосно. Остальной материал Концерта кажется мне несколько ниже этой темы, так что я, очевидно, не сумел из неё что-то сделать. Наиболее интересным в окончательной редакции кажется противопоставление солиста и контрабаса в финале и тембровое соединение бас-кларнета, трубы, флейты-пикколо и гобоя. 

– Идея конфликта скрипки и контрабаса затем находит себя и в Вашем Втором концерте. 

– Да, но здесь она раскрывается только в финале. Кроме того, удачной оказалась сама идея не концертирующего соревнования солиста и оркестра, а конфликтного их сопоставления. 

– Когда впервые прозвучал Первый концерт? 

– Вторая и третья части игрались в тот период, когда я был еще студентом консерватории (скрипач Куньев). В полном варианте играл концерт Марк Лубоцкий, а дирижировал Геннадий Рождественский – в 1963 году. Исполнение шло не на эстраде, а в трансляции по Радио и с его же большим симфоническим оркестром. (Дата трансляции – 26 ноября. – Д.Ш.) 
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