Сюита в старинном стиле для скрипки и фортепиано 

(1971 г.)

Была киномузыка к двум фильмам одного и того же режиссера Элема Климова. Фильмы: "Похождение зубного врача" и "Спорт, спорт, спорт". В первом фильме была идея "поселить" современных героев в старинную стилизованную музыку – это было в 65 году, когда сама идея не была еще так растаскана, как сейчас. Всё было оркестровано под XVIII век, записано с клавесином, с группой солистов – скрипка и клавесин – солисты, а остальное – кажется, струнная группа. Мучались мы с доставанием клавесина. Выручил нас бывший здесь на гастролях со своим клавесином американский клавесинист Шпигельман – он согласился привезти его на студию и записаться. Из "Похождений зубного врача" взята Пастораль, второй номер – Балет и последний номер – Пантомима. Два средних – Менуэт и Фуга – из другого фильма, они почти на одну и ту же тему: Менуэт – это музыка, сопровождающая в нем девочку-гимнастку, – один из тех редких случаев, когда я музыку написал сразу (в 11 часов вечера позвонил Климов и попросил на завтра принести какую-нибудь "болванку" менуэта для того, чтобы смонтировать на него гимнастку, уже давно снятую я принес, были изъяты некоторые "колена", оказавшиеся лишними, и в таком виде Менуэт записали на рояле на студии, а затем в оркестре); а Фуга – это эпизод, который построен на основной теме фильма "Спорт..." и сопровождал панораму болельщиков. Она существовала в фильме в двух инструментальных вариантах: холодный – с колокольчиками, челестой, маримбой и вибрафоном, а другой – с духовыми. Впоследствии Марк Лубоцкий попросил меня сделать что-нибудь педагогического характера для скрипки и фортепиано, и я решил собрать эти темы и сделать из них старинную сюиту. (Оттенки и штрихи я не проставил, поскольку он сразу увез произведение с собой в поездку, а когда вернулся, то сказал, что они – он и его постоянная пианистка Любовь Едлина – уже начали разучивать сюиту без них, то есть без моих, но, естественно, со своими.) Они исполняли её не раз. Затем играли и другие. 

Произведение представляет собой откровенную стилизацию, под которой мне и расписываться не удобно. Во время исполнения этого произведения, когда меня вызывали, я даже не выходил. 

– Почему? 

– Потому, что оно "не мной", что ли, написано – откровенная стилизация. 

– Где состоялось первое исполнение? 

– Не знаю, где-то в поездке. Играл он его десятки раз, в том числе и в Москве в Союзе композиторов, в Октябрьском зале. (Киномузыка была, соответственно, создана в 65-м и 70-м, а сюита в 71 году.) 

Форма традиционна, но в каждом номере есть по одной маленькой "кляксе" – "клякса" по отношению к старинному стилю. Например, в Фуге – это синкопы – 3, 3, 2 – типичная танцевальная формула (танец не помню по названию), где-то есть секунды, не очень характерные трения голосов. 
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